

在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的讲话

(2024年8月22日)

习近平

同志们，朋友们：

今天，我们在这里隆重集会，纪念敬爱的邓小平同志诞辰120周年。

邓小平同志是全党全军全国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家，久经考验的共产主义战士，党的第二代中央领导集体的核心，中国改革开放和现代化建设的总设计师，中国特色社会主义道路的开创者，邓小平理论的主要创立者，为世界和平和发展作出重大贡献的伟大国际主义者。

邓小平同志的一生，是光辉的一生、战斗的一生、伟大的一生，他对党、对人民、对国家、对民族、对世界作出了突出贡献，功勋彪炳史册、永励后人。

邓小平同志出生在四川广安广安县。面对封建统治腐败、西方列强入侵、人民饥寒交迫的深重民族灾难，少年邓小平在家乡积极参加群众斗争，后赴欧洲勤工俭学，坚定选择马克思主义，加入中国共产党。

1927年，邓小平同志从苏联回国参加党领导的新民主主义革命斗争。他相继领导发动百色起义和龙州起义，创建左右江革命根据地，参加中央革命根据地有关工作，亲历长征和遵义会议。抗日战争和解放战争期间，他同刘伯承、陈毅等同志一起，先后开辟晋冀鲁豫抗日根据地，率部千里跃进大别山，组织实施淮海战役和渡江战役，为党领导的民族独立和人民解放事业、建立新中国作出卓越贡献。

新中国成立之初，邓小平同志担任中共中央西南局主要负责人。他和刘伯承、贺龙同志率部解放大西南，领导政权建设，参加领导进军西藏和西藏和平解放工作，推动西南地区实现了翻天覆地的变化。

1952年7月后，邓小平同志担任中共中央秘书长、中共中央政治局委员、政府副总理等职务。在1956年党的八届一中全会上，他当选中共中央政治局常委、中共中央总书记，成为以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体的重要成员。此后10年间，他负责党中央大量日常工作，为社会主义制度建立和社会主义建设，为加强和改进党的建设，提出许多正确主张，开展了卓有成效的工作。“文化大革命”开始后不久，他受到错误批判和斗争，被剥夺一切职务。1973年，他恢复工作。1975年，他开始主持党、国家、军队日常工作，为扭转“文化大革命”造成的严重混乱局面，大刀阔斧开展全面整顿，针锋相对同“四人帮”进行斗争。不久他再次被错误撤职、批判，但仍然对共产主义、社会主义矢志不渝。

“文化大革命”结束后，邓小平同志作为党的第二代中央领导集体的核心，带领党和人民成功开创了我国改革开放和社会主义现代化建设新时期，开创中国特色社会主义。

——邓小平同志领导了伟大历史转折。“文化大革命”结束后不久，邓小平同志恢复原来担任的职务。在党和国家面临向何处去的重重大历史关头，他强调实事求是、群众路线、独立自主是毛泽东思想的精髓，旗帜鲜明反对“两个凡是”的错误观点，领导和支持开展真理标准问题的讨论，推动各方面的拨乱反正，号召全党全国人民团结一致向前看。在他指导下，党的十一届三中全会重新确立了解放思

想、实事求是的思想路线，停止使用“以阶级斗争为纲”的错误提法，作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，实现了党的历史上具有深远意义的伟大转折。

——邓小平同志推动实现了马克思主义中国化新的飞跃。他领导全党深刻总结新中国成立以来正反两方面经验，不断推进理论创新，提出许多具有开创意义的重大思想。在他主持下，党的十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，正确评价毛泽东同志的历史地位和毛泽东思想的科学体系，彻底否定了“文化大革命”的错误实践和理论，强调要坚持毛泽东思想、发展毛泽东思想，为党和国家发展确定了正确方向。在党的十二大上，他鲜明提出“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”。根据邓小平同志的思想，党的十三大系统论述了社会主义初级阶段理论，完整概括了党在社会主义初级阶段的基本路线；党的十四大提出邓小平同志建设有中国特色社会主义理论；党的十五大把邓小平理论确立为党的指导思想。邓小平理论深刻回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义这一根本问题，深刻揭示社会主义本质，为我国改革开放和社会主义现代化建设提供了行动指南，是中国特色社会主义理论体系的奠基之作。

——邓小平同志带领党和人民开辟了社会主义现代化建设新局面。他明确提出“建设小康社会”、“走出一条中国的现代化道路”的设想，指导我们党制定现代化建设“三步走”发展战略。他领导我们党及时果断开展各方面体制改革，勇敢打开对外开放的大门。他提出科学技术是第一生产力，提倡尊重知识、尊重人才，推动教育、科学、文化事业发展。他重视民主和法制建设，推动党和国家领导制度改革、机构改革。他强调要把人民军队建设成为强大的现代化正规化的革命军队，走中国特色精兵之路。他明确提出和平与发展是当代世界的两大问题，领导我们党及时调整各方面对外政策，为改革开放和社会主义现代化建设创造了良好外部环境。在他引领和推动下，我国开启从生产力相对落后向经济快速发展跃升、人民生活从温饱不足向总体小康跨越的新局面。

——邓小平同志确立了实现祖国完全统一的正确路径。他着眼于中华民族根本利益、整体利益、长远利益，充分考虑历史和现状，创造性提出“一个国家，两种制度”伟大构想，开辟了以和平方式实现祖国完全统一的新路径。在这一伟大构想指引下，我国政府相继对香港、澳门恢复行使主权，洗雪了中华民族百年耻辱。针对分裂中国的图谋，他强调不能放弃用非和平方式解决台湾问题，提出解决台湾问题的正确方针。我们加强两岸经济文化交流合作，坚决反对和遏制“台独”分裂势力，牢牢掌握了两岸关系发展主导权和主动权。

——邓小平同志坚定捍卫了光辉的社会主义旗帜。在改革开放进程中，他始终旗帜鲜明反对搞资产阶级自由化。在苏联解体、东欧剧变重大背景下，1989年春夏之交我国发生严重政治风波。危急时刻，邓小平同志领导和人民旗帜鲜明反对动乱，坚决捍卫社会主义国家政权，使党和国家经受住了险风恶浪的严峻考验。之后，他深刻总结改革开放进程中的经验教训，强调要聚精会神抓党的建

设，加强思想政治工作和优良传统教育，使党的领导水平和执政能力得到提高，确保了红色江山稳固。他振聋发聩地告诫人们：“中国的社会主义是变不了的。谁肯定要沿着自己选择的社会主义道路走到底。谁也压不垮我们。”

同志们、朋友们！

邓小平同志的历史功绩是全方位的、开创性的，对中国和世界的影

响是深刻的、长远的。他一生的奋斗历程，充分展

现了对共产主义远大理想

和中国特色社会主义信念

无比坚定的崇高品格、对

人民无比热爱的大情怀、

始终坚持实事求是的理论

品质、不断开拓创新的政

治勇气、高瞻远瞩的战略

思维、坦荡无私的博大胸

襟。他的伟大历史功绩，

我们永远铭记；他的崇高

革命风范，我们永远敬仰！

同志们、朋友们！

邓小平同志留给我们最重

要的思想财富，就是他以

他为主创立的邓小平理论

。邓小平理论是马克思主

义中国化时代化的重要里

程碑。把邓小平理论确立

为党和国家的指导思想，

是党和人民从历史和现实

中得出的不可动摇的结

论。新时代新征程，我们

必须继续深入学习运用

邓小平理论，完整、准确

理解它的科学内涵、核心

要义。比如，邓小平同志

强调，计划和市场都是经

济手段，只要对发展生产

力有好处，就可以利用；

要坚持独立自主、自力更

生，同时不能闭关自守、

盲目排外，要实行对外开

放；要鼓励一部分地区、

一部分人先富裕起来，以

先富带后富，最终实现全

体人民共同富裕，不能搞

两极分化；要坚持物质文

明和精神文明两手抓、两

手都要硬；搞改革胆子要

大、步子要稳，要处理好

改革、发展、稳定的关系

，稳定压倒一切；办好中

国的事情关键在党，要一

手抓改革开放，一手抓惩

山西今年将培训5万名高素质农民

本报讯(农民日报·中国农网记者吴晋斌)日前，山西省农业农村厅在大同市云冈区口泉乡杨家窑村举办了全省高素质农民培育主管部门培训班，着力解决高素质农民培训工作出现业务主管部门变化、补助资金提高、学用贯通试点等新变化、新任务等问题，进一步夯实今年山西培训5万名高素质农民的任务目标。

今年，山西的培训将着眼新时期阶段“三农”工作对高素质农民培训提出的新要求，全力服务国家粮食安全、全力服务农民增收、全力服务乡村振兴，分层分批逐类实施，为国家粮食安全、单产提升提供人才和技术支撑，为农民技能提升赋能，为乡村振兴加油。同时，该省还在大同市灵丘县和长

治市沁县首次开展高素质农民学用贯通试点培训工作，让农民学中干、干中学，探索教育培训机构与人才发展服务机构深层次紧密协作新机制，构建农业农村部门与政府人才集团等协作育人新体系。

据介绍，2014年山西大规模开展农民教育培训工作以来，围绕支持粮食安全和重要农产品的供给，统筹推进了农业经理人、创新创业者等6类农民培训工作，全省累计培育各类高素质农民92.5万人，为44万多名高素质农民颁发技能证书，特别是2020年，国家开展高素质农民培训后，2021年山西集中各类资金培训了25.4万名高素质农民，提升了新型职业农民的技术素养。

据了解，该省在推进高素质农民培

训工作的同时，还实现了教学培训的过程监管、档案管理、考核、评价颁证等工作的规范化运行，完善了培训制度；构筑起300多个培训机构和6300多名名师的培训体系；培训模式更贴近农民需求，在全国率先制定了20个农民生产技能评价标准，涵盖了主要农作物和畜禽养殖的技能评价体系，创造性地开展了高素质农民技能评价。

今年，山西省农业农村厅要求各县市在开展高素质农民培训工作时，要更加注重培训机构的遴选和备案，把好培训对象和师资配备关，务求培训内容更贴近主导产业、贴近农民需求，创新培训方式，强化培训跟踪服务工作，以“人才振兴+产学研”的方式为乡村振兴提供有力支撑。

大旗，打造具有全国引领力和全球影响力的农业科技创新中心。加快建设国农港项目，推动项目全面转入实体建设阶段，积极争取纳入增发国债投资范畴，加快轨道交通22号线国农港站建设进度，全力以赴把国农港打造成为农业中关村核心引擎。筹备好2024世界农业科技创新大会，同步做好大会成果转化，发布重要成果、做好招商引资、落地一批项目，打造国际化常态化高规格全球农业领域盛会。建设农业中关村分区，打造立足平谷、服务首都、带动京津冀，在全国有引领、世界有影响的实训基地、专业智库、国际交流平台。



近日，在北大荒集团黑龙江八五六农场有限公司第六管理区水稻地块，一架无人机在进行“一喷多促”作业。连日来，黑龙江垦区北大荒集团各农业生产单位陆续开展水稻、玉米、大豆等作物的“一喷多促”作业，助力各类粮食作物提质增产。“一喷多促”是应用在玉米、大豆、水稻等作物生产上的一项稳产增产的技术。

河南举行文化科技卫生“三下乡”集中示范活动

本报讯(农民日报·中国农网记者张培奇 王帅杰)近日，2024年河南省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在平顶山市郟县白庙镇马湾新村举行。活动旨在丰富农村文化生活，提升农业科技水平，倡导健康生活方式，助力河南省乡村全面振兴。

开展文化科技卫生“三下乡”活动，是推动城乡融合发展、推进乡村全面振兴的

重要抓手。要持续深化党的二十届三中全会精神学习宣传，引领农民群众感悟真理力量、筑牢思想根基。要建立优质文化资源直达基层机制，持续开展“新时代新长征 新风貌”十大群众文化活动，常态长效深化移风易俗，办好文化惠民实事。要深化农业科技普及，用好多种科普力量，组织开展专题培训，发挥“学习强国”河南学习平台、书香河南公共文化平台等作

用，为农民提供更为普惠、更加便利的科技服务。要加强城乡医疗机构对口帮扶，提升基层卫生服务保障水平，学习运用“千万工程”经验，持续改善农村人居环境，建设美丽乡村，造福广大农民。

活动现场，来自河南省内宣传、文化、科技、卫生等部门的技术专家、文艺工作者，现场开展了文艺演出、科普宣传、医疗义诊等活动，受到当地群众的欢迎。

北京平谷：依托首都优势加快打造农业中关村

本报讯(农民日报·中国农网记者芦晓春)农业中关村承担着北京农业科技创新的重要任务。近日，记者从平谷区获悉，作为农业中关村的核心区，该区正依托首都农业大区资源优势，把农业中关村建设成为农业领域的研发高地、产业高地、人才高地、转化高地，成为引领农业发展新质生产力的高地。

近年来，平谷区举全区之力持续在农业高科技上下功夫，不断夯实农业中关村核心区建设。顶层谋划、高位推进，推动都市合作协议转化落地，落实市委、市政府农业中关村建设五年行动计划、支持农业中关村建设的十条措施。集聚了一批

农业科技资源，创建了一批农业科技集成创新转化基地，集成示范了一批科技农业应用场景，吸引了一批创新创业平谷，搭建了一个国内外农业合作交流平台。在农业中关村建设中，创新链产业链无缝衔接，派生出了现代食品营养谷，正建设由院士领衔的北京食品营养与健康高精尖创新中心，打造农业食品合成生物制造集聚区。农业中关村建设已取得初步成效，2023年农业总产值39.4亿元，同比增长13.6%，产值跃居全市第一。

在北京加快建设国际科技创新中心的进程中，平谷区将始终坚持以服务新时代首都发展为统领，高举农业中关村